

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Кожемякиной Валерии Алексеевны
«Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на
материале русского, китайского и английского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Феномен политкорректности, возникший в западном обществе и связанный с языковой идеологией, получает развитие в русской и китайской лингвокультурах. Несомненно, что вопросы, связанные с уважением достоинства индивида, соблюдением его прав, особенно в связи с развитием интернет-пространства, предъявляют особые требования к современным культурно-поведенческим и языковым нормам. В этой связи исследование В. А. Кожемякиной «Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)» является чрезвычайно актуальным и важным.

Междисциплинарный подход к исследованию социально-культурной практики «политическая корректность» в рамках социолингвистики, теории коммуникации и межкультурной коммуникации, теории дискурса позволил автору внести значительный вклад в понимание этого феномена как с теоретической, так и практической точек зрения. Научная новизна работы заключается в описании и систематизации национально-специфических способов и средств вербализации политической корректности, а также негативных и позитивных коммуникативных практик, сопряженных с ней.

Впечатляют объемы материалов исследования, которые составляют 1002 языковых единиц, из них 567 политкорректных (169 русских, 282 английских и 116 китайских) и 435 неполиткорректных (142 русских, 195 английских и 98 китайских), а также 1857 контекстов их использования в публичном дискурсе. Принимая во внимание не только количество исследованных единиц, их представленность в разных лингвокультурах, но и совокупность используемых методов, можно сделать положительный вывод о достоверности полученных результатов исследования.

Структура и композиция диссертации соответствуют поставленной цели исследования – выявлению универсальных механизмов политической корректности и национально-специфических закономерностей ее реализации в русском, китайском и англоязычном публичном дискурсе.

К достоинствам проведенного автором исследования относится глубокий анализ понятийного содержания политической корректности в трудах отечественных и зарубежных ученых, в синхроническом и диахроническом аспектах, осуществленный в первой главе диссертации. Данная методика позволяет выделить изменения в развитии общества и роли

человека в нем, которые находят отражение в национальном языковом сознании и языковой картине мира русской, китайской и англоязычных лингвокультур. Важным, на наш взгляд, также является выявленная тенденция, полученная в результате дефиниционного анализа, выражающаяся в том, что политическая корректность воздействует на социум посредством корректировки не содержания, а языка, символических образов и норм поведения. Установлению границ сигнификата «политическая корректность» способствовало исследование смежных с ним терминов «сенситивность», «толерантность», «инклюзивность» и «инклюзивный язык».

Вторая глава, основанная на логически выстроенной методике исследования, позволила В. А. Кожемякиной получить верифицируемые результаты об универсальности языковых механизмов политической корректности, к которым автор относит а) эвфемизацию; б) ресемантизацию, связанную с перспективизацией, или изменением социокультурного фона, расширением или сужением значения слова, концептуальной метонимией и намеренным нарушением семантической сочетаемости. Наглядность полученных данных, их графическая репрезентация также относятся к положительным характеристикам данной работы. В. А. Кожемякина формирует целый комплекс подходов для понимания реализации политической корректности в публичном дискурсе, куда входят и коммуникативные практики ее нарушения или продвижения. Автор относит культуру отмены к коммуникативным практикам, направленным на соблюдение и продвижение норм политической корректности. В качестве примера приводится практика культуры отмены в отношении Джоан Роулинг. Но так ли все однозначно? Она встала на защиту идентичности женщин, то есть на сторону подвергшихся дискриминации. Смысловая незавершенность, открытость к интерпретации, когда выявляются неочевидные потенциально разноречивые значения, объясняют амбивалентность культуры отмены, тонкую грань перехода от формы противодействия дискриминации к ее полной противоположности – коммуникации вражды, агрессии и ненависти. Таким образом, из практики поддержки культура отмены превращается в практику, препятствующую политической корректности.

В качестве несущественного замечания прошу обратить внимание на использование цитаты мнения ученого, содержащего выражение «заткнуть рот» (с. 126) (в словаре идет с пометой простореч., вульг.). (Однако он утверждает, что это движение «превратилось в культ и стремится *заткнуть рот* всем, кто не согласен с ними» [Фефелов, 2022, с.132]). Насколько это оправдано в научном дискурсе?

Высказанные в порядке дискуссии рассуждения носят в основном частный характер и ни в коей мере не влияют на общее положительное впечатление от работы В.А. Кожемякиной.

На основании всего вышеизложенного считаю, что диссертация Кожемякиной Валерии Алексеевны «Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)» соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кандидат филологических наук

(10.02.19 – теория языка)

доцент,

доцент кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации,

Волгоградский институт управления – филиал РАНХиГС

400066, г. Волгоград, ул. Гагарина, 8

iiidubinina@yandex.ru

89026511562

Дубинина Ирина Ивановна

Дубинина (И.И. Дубинина)

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

19.02.2024

Дубинина (И.И. Дубинина)

